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Ogólnopolskie Stowarzyszenie Osób Dializowanych zrzeszające osoby w okresie przeddializacyjnym (z przewlekłą niewydolnością nerek – p.n.n.), dializowane i po przeszczepie zarejestrowano 07.01.2004 r. 
Stowarzyszenie reprezentuje ok. 15 000 osób dializowanych w Polsce, ok. 15 000 osób po przeszczepie i wiele tysięcy osób z p.n.n.

Cele stowarzyszenia:

• konsolidacja środowiska osób z p.n.n. dializowanych i po przeszczepieniach w Polsce
• dążenie do zapewnienia bezpieczeństwa i właściwego standardu leczenia pacjentów,

• rozwijanie różnorodnych form wzajemnej pomocy i wsparcia rodzinnego,

• współpraca ze stowarzyszeniami osób po przeszczepach, z którymi tworzy federację (Polska Federacja Pacjentów Dialtransplant PFPD),

• ochrona praw pacjentów, współpraca z organizacjami działającymi na rzecz osób niepełnosprawnych oraz integracja ze środowiskami pacjentów dializowanych w kraju i za granicą,

• poprzez czasopismo „Dializa i Ty” redagowane we współpracy z personelem medycznym
i pacjentami docieranie do osób dializowanych z niezbędnymi informacjami i poradami.

W krótkim okresie działalności Stowarzyszenie zbudowało stronę internetową: www.osod.info, gdzie pacjenci mogą znaleźć informacje na temat większości istotnych dla nich problemów zarówno medycznych, jaki praktycznych.

W drugim kwartale 2007 r. zostanie rozesłany do pacjentów i ich rodzin kwartalnik „Dializa i Ty”.

8 marca w Światowym Dniu Nerki Stowarzyszenie wydało dodatek nefrologiczny do ogólnopolskiego dziennika Rzeczpospolita. 
W planach Stowarzyszenia na najbliższy czas są  następujące działania: 
- dotarcie do osób z grupy ryzyka z informacjami o profilaktyce chorób nerek, 

- wydanie informatorów dla osób z p.n.n.

- wydanie informatorów i podręczników dla osób rozpoczynających dializę,

- wydanie tematycznych podręczników dla osób dializowanych.

Szczególnie ważne dla pacjentów jest wprowadzenie do listy badań obowiązkowych badania poziomu kreatyniny w surowicy i oznaczenie albuminurii. Stowarzyszenie zamierza o to zabiegać w Ministerstwie Zdrowia. Będzie również wnioskować o wprowadzenie p.n.n. na listę chorób przewlekłych. 
Osoby dializowane potrzebują terapii i pomocy również w zakresie układania prawidłowej diety (dieta jest leczeniem) - wprowadzenie etatu dietetyka we wszystkich stacjach dializ to także ważny cel działań Stowarzyszenia. Podobnie jak zapewnienie pacjentom możliwości rehabilitacji w trakcie dializ.

Stowarzyszenie – członek, założyciel Polska Federacja Pacjentów Dialtransplant PFPD włączy się również w działania pogłębiające świadomość społeczną dotyczącą dawstwa narządów i przeszczepów rodzinnych. We współpracy z Polskim Towarzystwem Nefrologicznym PTN i Krajowym Konsultantem ds. Nefrologii i Dializoterapii będzie szerzyć wiedzę o przeszczepach wyprzedzających jako optymalnym sposobie leczenia p.n.n. 

Ważnym elementem działalności Stowarzyszenia jest współpraca z Fundacją Pielęgniarek Nefrologicznych i Transplantologicznych i edukacja pacjentów i ich rodzin wzorowana na dokonaniach opieki medycznej w Wielkiej Brytanii, Francji, Belgii i działaniach National Kidney Foundation w USA.

Dodatkowe Informacje:

lek. med. Iwona Mazur – prezes Stowarzyszenia: tel./fax 012 625 46 13; 0605 448 693
Ogólnopolskie Stowarzyszenie Osób Dializowanych


www.osod.info


  biuro: Kraków, ul. Wilczy Stok 12, tel./fax 012 625 46 13








PAGE  
1

