CHROŃ SWOJE NERKI

Choroby nerek rozwijają się podstępnie, ponieważ przez dłuższy czas mogą nie dawać żadnych objawów. Zdarza się, że ujawniają się one dopiero wtedy, gdy stan pacjenta jest już poważny i konieczne jest leczenie nerkozastępcze. Dlatego tak ważna jest profilaktyka i wczesne wykrywanie chorób nerek. 

Na całym świecie na przewlekłą chorobę nerek cierpi około 600 mln osób. – W samej Polsce choroba ta dotyka ponad 4 mln obywateli – alarmuje prof. Bolesław Rutkowski, Krajowy Konsultant w dziedzinie Nefrologii. Rosnąca liczba wykrytych przypadków chorób nerek z jednej strony wiąże się z wydłużeniem życia, bo wiek jest jednym z czynników ryzyka rozwoju tych dolegliwości, a z drugiej spowodowana jest rozpowszechnieniem chorób cywilizacyjnych, takich jak cukrzyca typu 2 czy nadciśnienie tętnicze, które grożą komplikacjami ze strony nerek. – Wszystko to prowadzi do konieczności wprowadzania leczenia nerkozastępczego (hemodializy, dializy otrzewnowej i przeszczepu nerki), co wiąże się z coraz większymi wydatkami – dodaje prof. Rutkowski. – W Polsce w 2010 roku refundacja kosztów dializoterapii i przeszczepiania nerek pochłonie ponad 1,5 mld złotych. W tej sytuacji konieczne jest jak najszybsze podjęcie kroków zmierzających do powszechnego wprowadzenia w życie programu wczesnego wykrywania chorób nerek – tłumaczy profesor.

Podstępna choroba

Ograniczanie czynników ryzyka chorób nerek nazywane neuroprotekcją pozwala zapobiegać ich rozwojowi, a w konsekwencji ich groźnym powikłaniom. Do tych czynników należą m.in. substancje mogące uszkadzać nerki (w tym niektóre leki), nadciśnienie tętnicze, podwyższone stężenie glukozy we krwi, zaburzenia lipidowe, zakażenia dróg moczowych, otyłość, palenie tytoniu, nadmierne spożywanie alkoholu. 

Trudno zapobiec pojawieniu się chorób nerek. Jednak jeśli choroba już się pojawiła, możemy spowolnić jej rozwój. Pozwoli to uniknąć dalszych komplikacji oraz leczenia nerkozastępczego. 

Przede wszystkim należy bezwzględnie stosować się do zaleceń lekarza, który dobierze terapię do konkretnej jednostki chorobowej. Oprócz tego warto zmienić dietę –ograniczyć spożywanie soli, ponieważ sprzyja ona nadciśnieniu tętniczemu, a to nieodwracalnie niszczy nerki. Również nadmiar białka w diecie obciąża te organy, dlatego nie należy przesadzać z ilością mięsa w jadłospisie, tylko przejść na zbilansowaną dietę. Ponadto nerkom służy gimnastyka i zdrowy tryb życia. 

Leki a stan nerek

Wiele osób nie zdaje sobie sprawy ze szkodliwego działania niektórych leków na nerki. Warto wiedzieć, że narządy te są szczególnie podatne na uszkodzenia polekowe. Wśród leków o działaniu nefrotoksycznym znajdują się m.in. preparaty przeciwbólowe (NLPZ – niesteroidowe leki przeciwzapalne),  chemioterapeutyki, immunosupresanty, antybiotyki (np. penicyliny, tetracykliny), a także statyny i fibraty. 

U pacjentów z grup ryzyka oraz z istniejącymi chorobami nerek w doborze leków należy zachować szczególną rozwagę. Najbezpieczniejszym lekiem przeciwbólowym dla tych pacjentów jest paracetamol. 

Obowiązkowe kontrole

Podstawowa trudność w wykrywaniu chorób nerek wynika z ich podstępnego, praktycznie bezbolesnego przebiegu. Pacjent przez dłuższy czas nie odczuwa żadnych dolegliwości, a w tym czasie choroba prowadzi do nieodwracalnych zmian. Z tego względu najważniejsze znaczenie w zapobieganiu tym chorobom mają badania kontrolne. Badania te powinny być przeprowadzane raz w roku u tych osób, u których ryzyko chorób nerek jest największe. Są to przede wszystkim pacjenci z cukrzycą i nadciśnieniem tętniczym, osoby z nadwagą oraz palacze, wszyscy po 50. roku życia, a także ci, u których w rodzinie zdarzały się już przypadki chorób nerek. Również wtedy, kiedy pojawiają się choćby niewielkie dolegliwości (np. trudności w oddawaniu moczu), trzeba jak najszybciej udać się do lekarza.


W prostych, tanich i nieuciążliwych dla pacjenta badaniach można zmierzyć stężenie kreatyniny w osoczu krwi, stężenie białek (nazywanych albuminami) w moczu oraz obliczyć współczynnik przesączania kłębuszkowego (eGFR). To pozwoli na wykrycie ewentualnych nieprawidłowości w pracy nerek.

Skutki późnej diagnostyki

Im później lekarz wykryje chorobę nerek, tym poważniejszy jest stopień ich uszkodzenia, a przez to farmakoterapia może być niewystarczająca. Wtedy konieczne jest zastosowanie leczenia nerkozastępczego (dializa lub przeszczep), które z kolei wiąże się z ogromnymi kosztami. Choroby nerek mogą być spowodowane chorobami układu krążenia i odwrotnie –skutkiem nieprawidłowej pracy nerek są zaburzenia ze strony układu krążenia, a te grożą przedwczesną śmiercią.
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